在传承弘扬“两路”精神座谈会上的致辞
周道平
（2018年6月11日）

各位前辈，各位领导，同志们：
大家上午好！
川藏情，一生情。今天，我们相聚川藏公路的起点成都，深入学习习近平总书记关于“两路”的重要批示精神，追忆畅谈川藏公路修建的艰难历程和感人故事，为四川交通传承弘扬好“两路”精神出谋划策、献智出力。借此机会，我代表四川省交通运输厅，向不辞辛劳莅临会议的川藏公路建设亲历者、见证者和遗亲属代表们表示热烈的欢迎，向长期以来关心支持四川交通运输发展特别是交通文化建设的交通运输部、省委宣传部表示衷心的感谢，向用鲜血与生命铸就“两路”的筑路英雄们致以崇高的敬意！
60多年前，11万大军在极为艰苦的条件下，以高度的革命热情和顽强的战斗意志，用铁锤、钢钎、铁锹和镐头，劈开悬崖峭壁，降服险川大河，一路向西，历时五个春秋，战斗在平均海拔4000多米的世界屋脊，用生命打通了当时世界上最艰苦、最复杂、最具挑战的川藏公路，创造人类筑路史上的奇迹。60多年来，一代代交通人挥洒热血与汗水、奉献青春与激情，扎根雪域高原，持续奋战，建设养护“两路”保障畅通。“两路”就像连接内地与藏区的大动脉，支撑起藏区现代化建设事业的腾飞与跨越，是一条民族团结之路、文明进步之路、共同富裕之路。
[bookmark: _GoBack]2014年8月，习近平总书记就川藏、青藏公路建成通车60周年作出重要批示，对“两路”的重大作用给予了充分肯定，并高度概括了“一不怕苦、二不怕死，顽强拼搏、甘当路石，军民一家、民族团结”的“两路”精神，强调新形势下要继续弘扬“两路”精神。2016年，他再次对弘扬“两路”精神提出明确要求。“两路”精神与党的十九大报告提到的工匠精神、劳模精神以及习近平总书记屡次强调的“红船”精神、长征精神一脉相承，是习近平新时代中国特色社会主义思想特别是贯穿其中的交通运输思想、文化建设思想的重要组成部分，是中华民族优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化在交通运输行业的折射，为我们推进新时代交通运输工作尤其是交通文化建设提供了遵循、明确了路径。
四川交通人牢固树立“四个意识”，自觉提高政治站位，不待扬鞭自奋蹄，始终把传承弘扬“两路”精神作为交通建设的有力抓手，及早谋划部署，加强组织领导，综合施策发力，着力推动“两路”精神在交通运输领域落地落实。近十年来，四川交通高位飞速发展，取得历史性重大突破，实现了“蜀道难”变“蜀道通”到“蜀道畅”的历史性跨越，我省交通基础设施总体规模迈入交通大省行列。目前，全省公路总里程超过33万公里，全国第一；结束了藏区不通高速的历史，高速公路实现市州全通达，高速公路通车里程超过6820公里、全国第二；普通国省道公路网总里程4.1万公里，覆盖所有县（市、区）和85％的乡镇；农村公路总里程28.2万公里、全国第一。特别是藏区交通运输事业实现从无到有、从小到大、从线到网的历史性巨变，雅康高速将于年底全线建成通车，中国最美景观大道318线更加舒适漂亮，汶马高速正加快建设，一条条天路为藏家儿女带来了吉祥，为雪域高原送来了安康，为民族团结谱下了颂歌，“两路”精神像格桑花一样在雪域高原盛开绽放。
习近平总书记指出：“和平年代同样需要英雄情怀”。“两路”精神传承到今天，传承的是坚定的文化自信和理想信念，是不畏艰难险阻、不怕流血牺牲的革命英雄主义情怀。我们将进一步深入学习、深刻领会习近平总书记重要批示精神，全面把握内涵实质和使命要求，切实做到内化于心、外化于行。我们将切实组织实施好传承弘扬“两路”精神各项工作，推动“两路”精神学习宣传常态化、系统化，确保学习认识到位、理解挖掘到位、阐释传播到位、践行落实到位。我们将更加注重把传承弘扬“两路”精神与各项工作结合起来，升华新时代交通精神，积极投身交通强省建设，为推动治蜀兴川再上新台阶、加快建设美丽繁荣和谐四川提供强有力的交通支撑。
最后，再次感谢各位前辈、各位领导、同志们对四川交通运输事业的关心和厚爱，恳请大家一如既往地关心四川交通运输事业，一如既往地支持四川做好传承弘扬“两路”精神工作。
祝各位前辈、各位领导、同志们身体健康、工作顺利、万事如意！
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